

Beirat zur Umsetzung der WRRL Protokoll der 12. Sitzung

| | | | |
|---------------|----------------------------------|-------------------------|--------------|
| Ort: | HMULV, Mainzer Str. 80, Raum 014 | Protokoll durch: | Herrn Kaiser |
| Datum: | 29.04.08, 10:00 – 13:15 Uhr | Verteiler: | Beirat |

Teilnehmer: siehe Liste

| Nr. | Ergebnisse, Beschlüsse | zuständig | bis wann |
|----------|---|-----------|----------|
| 1 | <p>Begrüßung, Tagesordnung, Protokoll der 11. Sitzung vom 04. Dezember 2007</p> <p>Herr Abteilungsleiter Mayer begrüßt die Mitglieder des Beirats. Das Protokoll zur 11. Sitzung wird in der vorliegenden Form beschlossen: Zur vorgelegten Tagesordnung gibt es die Ergänzung, dass zu TOP 2 auch die Beteiligungsplattformen angesprochen werden.</p> <p>Als neues Mitglied im Beirat wird Herr Dr. Risch vom Hessischen Städtetag begrüßt. Frau Schelle wird durch Herrn Dr. Bibo vertreten.</p> | | |
| 2 | <p>Bericht zum Stand der Umsetzung</p> <p>Herr Fuchs (HLUG) berichtet über den Stand der Umsetzung. Der Vortrag wird auf der Projekthomepage WRRL unter <i>Öffentlichkeitsbeteiligung⇒Konzeption und Aktivitäten⇒Beirat⇒2008</i> eingestellt.</p> <p>In der anschließenden Diskussion werden die Themen „Kosten“, „Ausrichtung auf 2027 anstelle von 2015 und Zwischenziele (Prioritätensetzung)“, „Phosphorbelastung und gefährliche Stoffe wie Arzneimittel (Untersuchung Phosphorbilanzen des Kernforschungszentrum Jülich)“, „formales Verfahren der Öffentlichkeitsbeteiligung (kein plebiszitäres Verfahren)“, „Vorsorge der Wasserverbände“, „Verbesserung von 1/3 der Struktur in einem Wasserkörper zur Erreichung des guten Zustands (Ergebnisse aus PP Fulda/Diemel)“, „Bestimmung des Maßnahmenträgers und nicht nur der Maßnahmen“ vertieft und diskutiert.</p> | | |
| 3 | <p>Bericht von den Beteiligungswerkstätten „diffuse Stoffe“</p> <p>Herr Dr. Leßmann (HLUG) berichtet über den Ablauf und erste Ergebnisse der Beteiligungswerkstätten „Diffuse Stoffe“. Der Vortrag wird auf der Projekthomepage WRRL unter <i>Öffentlichkeitsbeteiligung⇒Konzeption und Aktivitäten⇒Beirat⇒2008</i> eingestellt.</p> <p>In der anschließenden Diskussion werden die Themen „Offene Fragen (Aufnahme und Darlegung in der Dokumentation, Einstellung ins Internet)“, „Gewichtung der Maßnahmen (nach Akzeptanz und Erfolg)“, „zu wenig Information (Hinweise auf diverse Termine, Homepage, Gremien, Faltblatt, etc.)“, „Effektivität von Maßnahmen mit hoher Akzeptanz? (sehr unterschiedlich, keine generelle Aussage möglich)“, „viele Anspruchsformulierer in Veranstaltungen“ vertieft und diskutiert.</p> | | |
| 4 | <p>Informationen zum Stand der Maßnahmenplanung mit einer kurzen Vorstellung von FIS MaPro</p> <p>Der geplante Vortrag von Herrn Engers (HLUG/AHU) wird aufgrund der fortgeschrittenen Zeit auf die nächste Sitzung vertagt. Zur Vorinformation wird der Vortrag auf der Projekthomepage WRRL unter <i>Öffentlichkeitsbeteiligung⇒Konzeption und Aktivitäten⇒Beirat⇒2008</i> eingestellt.</p> | | |

Beirat zur Umsetzung der WRRL Protokoll der 12. Sitzung

| Nr. | Ergebnisse, Beschlüsse | zuständig | bis wann |
|----------|---|-----------|----------|
| 5 | Sonstige ergänzende Maßnahmen | | |
| | <p>Herr Dr. Lüken (HLUG) stellt die „Sonstigen ergänzenden Maßnahmen“ vor. Der Vortrag wird auf der Projekthomepage WRRL unter <i>Öffentlichkeitsbeteiligung</i> ⇒ <i>Konzeption und Aktivitäten</i> ⇒ <i>Beirat</i> ⇒ <i>2008</i> eingestellt. In der Diskussion wird insbesondere die Thematik „Gute fachliche Praxis“ angesprochen. Diese soll aus den freiwilligen Maßnahmen herausgenommen werden. Das Thema „Wasserdienstleistungen“ wird ebenfalls angesprochen.</p> <p>Mögliche Ergänzungen zu den Ausführungen von Herrn Dr. Lüken können die Beiratsmitglieder diesem bis zum 13. Mai mitteilen (bernd.lueken@rpks.hessen.de).</p> | Beirat | 13.05.08 |
| 6 | Strategische Umweltprüfung (SUP) von Maßnahmenprogrammen nach § 5a HWG - Scopingtermin | | |
| | Herr Stock gibt einen Rückblick auf die Vorgehensweise und die Beteiligung des Beirats bei der SUP sowie einen Ausblick auf die weitere Vorgehensweise. Der Beirat wird zur weiteren Mitwirkung aufgefordert. | | |
| 7 | Verschiedenes | | |
| | Die nächste Sitzung des Beirats wird für den 17.06.2008 um 10:00 Uhr vereinbart und wird im HMULV in Raum 4.18 in der Mainzer Straße 82-92 (Mercedes-Haus) stattfinden. | | |

Beirat zur Umsetzung der WRRL Protokoll der 12. Sitzung

Teilnehmerliste
zur
12. Sitzung des Beirates zur Umsetzung der WRRL in Hessen
am
29. April 2008, 10:00 Uhr, HMULV

| Nr. | Name | Vorname | Verband/Organisation | Unterschrift |
|-----|---------------------------------|--------------------------------|--|-----------------------------|
| 1. | Dr. Risch | Ben Michael | Hess. Städtetag | <i>Ben Risch</i> |
| 2. | Delp | Horst | Landessportbund Hessen | <i>i.v. Frank Gmüth</i> |
| 3. | Dr. Paulus | Thomas | GFGmbH | |
| 4. | Dr. Plasa | Reiner | BUND Hessen | <i>Reiner Plasa</i> |
| 5. | Eurich | Heinrich | Bodenverband südlicher Vogelsberg | <i>Heinrich Eurich</i> |
| 6. | Fabry | Wolfgang | Hess. Städte- und Gemeindebund | <i>Wolfgang Fabry</i> |
| 7. | Haafke | Jörg | HLM | |
| 8. | Harthun | Mark | NABU | <i>Mark Harthun</i> |
| 9. | Hasche | Frank | BGW | <i>Frank Hasche</i> |
| 10. | Kaiser | Ulrich | HMULV | <i>Ulrich Kaiser</i> |
| 11. | Kilian | Joachim | BWK | |
| 12. | Klaßen | Thomas | AG IHK | <i>Thomas Klaßen</i> |
| 13. | Koch | Wolfgang | HBV | <i>W. Koch</i> |
| 14. | Krimmel | Norbert | DVGW | <i>Norbert Krimmel</i> |
| 15. | Mayer | Wenzel | HMULV | <i>Wenzel Mayer</i> |
| 16. | Mothes-Wagner | Ursula | HGON | <i>Ursula Mothes-Wagner</i> |
| 17. | Paulus | Georg | Landesagrarausschuss | <i>Georg Paulus</i> |
| 18. | Raupach | Christian | Waldbesitzerverband | |
| 19. | Dr. Bibo | In Vertretung | Kuratorium für das landwirtschaftliche und gartenbauliche Beratungswesen in Hessen | <i>BB</i> |
| 20. | Schäfer Schneider | Walter Friedhelm | Landesagrarausschuss | <i>Schneider</i> |
| 21. | Schöbel | Björn | AG Wasserkraftwerke | <i>Björn Schöbel</i> |
| 22. | Brandt | Thiele | DWA | <i>Thiele Brandt</i> |
| 23. | Wald | Wilhelm | Wasserverband Hessisches Ried | <i>Wilhelm Wald</i> |
| 24. | Walter | Anne-Karin | VHU | |
| 25. | Wenderoth | Gert | Fischereiverband | <i>entbeholdigt</i> |
| 26. | Wilhelm | Alexander | Landesverband Wasser- und Bodenverbände | <i>Alexander Wilhelm</i> |
| 27. | Wenzel | Gregor | Hess. Städtetag | <i>G. Wenzel</i> |
| 28. | Leßmann | Zernd | HLUG | <i>Zernd</i> |
| 29. | Lützen | Beard | HMULV | <i>Beard Lützen</i> |
| 30. | Eugers | Daniel | ahn AG | <i>Daniel Eugers</i> |
| 31. | Weber | Barbara | HMULV | <i>Barbara Weber</i> |
| 32. | | | | |